

Το δραματικό παρασκήνιο της συνεδρίασης στις Βρυξέλλες

Η Γερμανία απείλησε με plan B, ενώ η τρόικα ζητεί επιπλέον μέτρα ύψους 1,7 δισ. ευρώ

Του ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Σαφή προειδοποίηση προς την κυβέρνηση να κάνει ό,τι είναι αβ...

Στο μικροσκόπιο της τρόικας θα βρεθούν οι αποφάσεις της κυβέρνησης όταν θα επιστρέψει στην Αθήνα στις 13 Σεπτεμβρίου.

προειδοποίησε το οικονομικό επιτελείο ότι εάν δεν βρει μέτρα για να καλυφθεί το δημοσιονομικό «κενό» του 2011, ύψους 1,7 δισ. ευρώ, τότε δεν θα παρασχεθεί η 6η δόση.

Μέσα στο αρνητικό αυτό κλίμα, η Ευρωζώνη και ιδίως η Γερμανία δεν δείχνει διατεθειμένη να συνεχίσει να κάνει τα «στραβά μάτια» για την Ελλάδα. Δημοσίευμα του Reuters, που επικαλείτο δύο πηγές από την Ε.Ε., ανέφερε πως στη συνάντηση που έγινε την Δευτέρα μεταξύ των εκπροσώπων των υπουρ...



Η ανακοίνωση των μέτρων από τον υπουργό Οικονομικών, κ. Ευ. Βενιζέλο, δεν φαίνεται να είναι αρκετή ώστε να εξομαλυνθούν οι αντιδράσεις της Ευρωζώνης για την κυβερνητική απραξία των τελευταίων μηνών.

γείων Οικονομικών της Ευρωζώνης στις Βρυξέλλες, η Γερμανία προειδοποίησε την Ελλάδα (που εκπροσωπούσαν από τον επικεφαλής του ΣΟΕ κ. Γ. Ζανά) πως εάν δεν καταφέρει να πετύχει τους φετινούς στόχους για το έλλειμμα, υπάρχει και «Σχέδιο Β» (plan B) για τη χώρα. Πάντως οι πηγές του πρακτορείου εξέφρασαν τις αμφιβολίες τους για το εάν στο «Σχέδιο Β» περιλαμβάνε...

ται και η χρεοκοπία της Ελλάδας. Είναι πλέον σαφές ότι η στάση της ελληνικής κυβέρνησης να επιδιώξει πολιτική διαπραγμάτευση για την αλλαγή του στόχου του ελλείμματος φέτος (προβλέπεται στο 7,6% του ΑΕΠ) με επίκεντρο τη βαθύτερη ύφεση, περισσότερο εξόργισε τους δανειστές μας, παρά βόηθησε την Ελλάδα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η επευσημένη α...

νακοίνωση των μέτρων περιορισμού του κράτους από τον υπουργό Οικονομικών, κ. Ευ. Βενιζέλο, προχθές.

Ωστόσο, ακόμα κι αυτές οι ανακοινώσεις, δεν φαίνεται να είναι αρκετές ώστε να εξομαλυνθούν πλήρως οι αντιδράσεις της Ευρωζώνης για την κυβερνητική απραξία των τελευταίων μηνών που οδήγησε στον εκτροχιασμό του ελλείμματος.

Η τρόικα υποστηρίζει πως το δημοσιονομικό «κενό» για φέτος (δηλαδή τα νέα μέτρα που απαιτούνται) είναι 1,7 δισ. ευρώ. Το υπουργείο Οικονομικών υποστηρίζει πως ανέρχεται στο 1 δισ. ευρώ και ότι θα καλυπτόταν από την καλύτερη και ταχύτερη εφαρμογή του Μεσοπρόθεσμου (κατά 500 εκατ. ευρώ) και από τη λήψη νέων μέτρων (μείωση κάποιων δαπανών και εφαρμογή από φέτος μέτρων του 2012), επίσης κατά 500 εκατ. ευρώ.

Μετά τις τελευταίες εξελίξεις, στο υπουργείο Οικονομικών έχουν αντιληφθεί ότι μάλλον θα χρειαστεί τελικά να ληφθούν νέα μέτρα ύψους 1,7 δισ. ευρώ. Για να καλυφθεί το ποσό αυτό, εκτός από τις παρεμβάσεις ύψους 1 δισ. ευρώ που είχαν ήδη υπολογιστεί, η κυβέρνηση θα προχωρήσει πλέον και σε νέα περιοριστή του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), που δεν αποκλείεται να ξεπεράσει τα 500 εκατ. ευρώ.

Πέραν αυτού, η κυβέρνηση θα επιδιώξει να εφαρμόσει από φέτος κάποια μέτρα του 2012, δημι...

μιουργώντας την ίδια στιγμή όμως ένα νέο «κενό» στην προσπάθεια μείωσης του ελλείμματος του επόμενου χρόνου. «Κενό» που θα πρέπει να καλυφθεί και σε αυτήν την περίπτωση με νέα μέτρα. Πάντως, εκτιμάται ότι η απόδοση των μέτρων της εργασιακής εφεδρείας και του ενιαίου μισθολογίου μέσα στο 2012 θα είναι μεγαλύτερη από την αρχικά προβλεπόμενη, με αποτέλεσμα να καλυφθεί μέρος του «κενού» αυτού για το 2012.

Το ακριβές ύψος των νέων μέτρων που θα απαιτηθούν για φέτος, θα γίνει γνωστό όταν αποτιμηθεί με σαφήνεια και η απόδοση των μέτρων που ανακοινώθηκαν προχθές από τον κ. Βενιζέλο. Αυτό που έχει γίνει, όμως, γνωστό είναι ότι το υπουργείο Εργασίας θα χρειαστεί για φέτος πρόσθετη επιχορήγηση 400 εκατ. ευρώ για να μην κινδυνέψει η καταβολή των συντάξεων. Γεγονός που δυσκολεύει ακόμα περισσότερο την κατάσταση.

Η τρόικα προς τον παρόν τρεπεί στάση αναμονής και θα περάσει εκ νέου από «κόκκινο» τις αποφάσεις της κυβέρνησης όταν θα επιστρέψει στην Αθήνα στις 13 Σεπτεμβρίου. Σε κάθε περίπτωση, όμως, πληροφορίες αναφέρουν πως έχει δηλώσει προς την ελληνική πλευρά ότι εάν δεν θα καθίσει τα νέα μέτρα που θα καλύψουν το «κενό» του 1,7 δισ. ευρώ, τότε δεν θα παρασχεθεί η 6η δόση ύψους 8 δισ. ευρώ που ήταν προγραμματισμένο να εκταμιευθεί τον Σεπτέμβριο.

Εντός στόχων και χρονοδιαγραμμάτων Ιρλανδία, Πορτογαλία

Με θετικά σχόλια ολοκληρώθηκε η τελευταία αξιολόγηση του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) για την πορεία των δανειοδοτικών προγραμμάτων που εφαρμόζονται σε Ιρλανδία και Πορτογαλία, δημιουργώντας τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την είσπραξη των επόμενων δόσεων από τα κοινά πακέτα στήριξης του οργανισμού με την Ε.Ε. Στην περίπτωση της Ιρλανδίας, το ΔΝΤ ενέκρινε, στις αρχές του μηνός, την εκταμίευση της τρίτης δόσης, ύψους 1,48 δισ. ευρώ, από το τριετές πακέτο στήριξης των 85 δισ. ευρώ. «Η εκκαθάριση του χρηματοπιστωτικού κλάδου βγαίνει λίαν ικανοποιητικώς και σε ορισμένους τομείς ταχύτερα από το χρονοδιάγραμμα», αναφέρεται στην επίσημη ανακοίνωση του ΔΝΤ σχετικά με την αναδιάρθρωση των προβλεπόμενων δόσεων, που αποτέλεσαν την απαραίτητη τμήση στην χώρα.

Νότα αισιοδοξίας δόθηκε και στο δημοσιονομικό μέτωπο. «Οι (ιρλανδικές) αρχές συνεχίζουν, επίσης, με τη δημοσιονομική προσαρμογή και θα ανακοινώσουν αργότερα, φέτος, μεσοπρόθεσμο σχέδιο για την περίοδο 2012-15 με στόχο τη μείωση του ελλείμματος στο 3% του ΑΕΠ μέχρι το 2015».

Στην τελευταία ανασκόπηση του ΔΝΤ για την Πορτογαλία, ο οργανισμός επιδοκίμασε τις αποφάσεις της κυβέρνησης του Πέδρο Πάολο Κοέλιο για τον έλεγχο των δημοσίων δαπανών. Κατά το ΔΝΤ, το δημοσιονομικό έλλειμμα θα μειωθεί στο 5,9% του ΑΕΠ μέχρι τα τέλη του έτους. «Οι εξαγωγικές παραμέτρους ισχυρές, οι δείκτες καταναλωτικής εμπιστοσύνης είναι σταθεροί και η απασχόληση δεν παρουσιάζει απότομες μεταβολές. Αναμένεται συρρίκνωση του ΑΕΠ κατά 2,2%, φέτος, αλλά εκτιμάται ότι η ανάκαμψη θα εγκαθιδρυθεί στις αρχές του 2013», τονίζεται από το ΔΝΤ.

Χθες, ο υπουργός Οικονομικών της Ιρλανδίας, Μάικλ Νούβαν, άσκησε τη δική του κριτική. Παρότρυνε την Ε.Ε. να επιστεύσει τις διαδικασίες για την εφαρμογή των αποφάσεων που ελήφθησαν στη σύνοδο κορυφής της 21ης Ιουλίου. «Πιστεύω ότι το υφιστάμενο Ευρωπαϊκό Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕFSF) είναι αρκετά περιορισμένο», δήλωσε στην επίσημη συνέντευση του κόμματος, συμπληρώνοντας «ότι η πρόοδος είναι αργή, πολύ αργή».

REUTERS

Προειδοποίηση για την 6η δόση από Ρεν και Γιουνκέρ

Του ανταποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗ

Συγκρατημένη αισιοδοξία ότι η κυβέρνηση θα βρει την πολιτική βούληση να λάβει τα μέτρα που είναι απαραίτητα προκειμένου να εκταμιευθεί προς το τέλος του μήνα η έκτη δόση του δανείου, εξέφρασε χθες οι επιτρόπος Οικονομικών και Νομισματικών Υποθέσεων κ. Ολι Ρεν. Την ίδια στιγμή, η Γερμανίδα καγκελάριος κ. Άγκελα Μέρκελ και ο πρόεδρος του Eurogroup κ. Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ απιθύνασαν νέες προειδοποιήσεις προς την ελληνική κυβέρνηση να εφαρμόσει τα συμφωνηθέντα. Πάντως, είναι σαφές ότι η αποθυμία της ελληνικής κυβέρνησης να εφαρμόσει το Μνημόνιο έχει εξαντλήσει προ πολλού κάθε περιθώριο ανοχής των εταίρων μας και ότι πλέον απαιτούνται μέτρα και όχι υποσχέσεις. «Έχω την πεποίθηση ότι η Ελλάδα θα λάβει τις αναγκαίες αποφάσεις ώστε να διασφαλιστεί την καταβολή της έκτης δόσης και τη συνέχιση του προγράμματος οικονομικής προσαρμογής» δήλωσε χθες ο κ.



Η Γερμανίδα καγκελάριος κ. Άγκελα Μέρκελ.



Ο πρόεδρος του Eurogroup κ. Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ.

Μήνυμα Μέρκελ προς την ελληνική κυβέρνηση να προωθήσει τις μεταρρυθμίσεις και τις επενδύσεις.

Ρεν, απαντώντας στο ερώτημα αν η κωλοσιεργία της ελληνικής κυβέρνησης θέτει σε κίνδυνο την καταβολή των 8 δισ. ευρώ. «Πιστεύω ότι οι εργασίες (σ.σ. της ελληνικής κυβέρνησης) θα ολοκληρωθούν εγκαίρως», προσέθεσε ο κ. Ρεν και προσδιόρισε την καταβολή της επόμενης δόσης για τα τέλη Σεπτεμβρίου, αρχές Οκτωβρίου, υπό την προϋπόθεση, φυσικά, ότι θα υπάρξει θετική γνωμοδότηση από την τρόικα και ανάλογη απόφαση από το Eurogroup.

Επιστροφή της τρόικας

Σύμφωνα με τον κ. Ρεν η αποστολή της τρόικας αναμένεται να επιστρέψει στην Ελλάδα εντός της ερχόμενης εβδομάδας. Ωστόσο, πρέπει να είναι αβ...



Ο επίτροπος Οικονομικών και Νομισματικών Υποθέσεων κ. Ολι Ρεν.

προβλέπεται μηχανισμός που να αναγκάζει κράτη-μέλη που δεν μπορούν ή δεν θέλουν να σεβαστούν το Σύμφωνο Σταθερότητας, να το πράξουν. Γι' αυτό αν λέμε ότι χρειαζόμαστε περισσότερη Ευρώπη, ισχυρότερη και καλύτερη στο μέλλον, τότε αλλαγές στη Συνθήκη δεν πρέπει να θεωρούνται ταμπού αν θέλουμε να διασφαλίσουμε ότι οι κανόνες είναι δεσμευτικοί».

Table with financial data including sections for 'ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΛΕΙΟΔΟΤΙΚΟΣ ΔΙΑΓΝΩΣΜΟΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ' and various numbered entries with amounts and descriptions.

